

ЭХО ВОЙНЫ

Уважаемые читатели! В нашу редакцию пришло много писем-воспоминаний о войне, рассказов о наших замечательных воинах-земляках, ныне здравствующих и уже ушедших из жизни. Просим авторов не волноваться по поводу того, что некоторые материалы пока не опубликованы, все они найдут свое место на страницах нашей газеты. Следите за выпусками.

Радует то, что память о подвиге народа не меркнет.

НАША НЕУТОМИМАЯ ТРУЖЕНИЦА

Уважаемая редакция! Я хочу рассказать о моей маме - Нине Александровне Хромовой. Это труженица с большой буквы. Ей сейчас 77 лет. С 8 лет осталась сиротой. Работать в колхозе начала еще ребенком - отработывала хлеб. На сенокосе возила волокуши, в поле работала помощницей повара, пасынквала табак. Жила с бабушкой. Имели хозяйство: держали корову, на большом огороде выращивали все овощи. Воду носили из реки Томь (тогда мама жила в деревне Асаново-на-Томи). Сено домой носили. Даже представить невозможно, как могла со всем этим справиться старейшая да малый.

Моя мама всю жизнь трудилась. Работала маляром, а вечерами нанималась белить квартиры. Этот труд не

из легких. Вырастила двоих детей, имеет 5 внуков и 6 правнуков. Всех очень любит.

Я поражаюсь ее трудолюбию и сейчас. Живет она в поселке Шахтер, держит корову, козу, поросят, курочек. Живет одна, и домашняя работа тяжела для ее возраста. Но иначе она своей жизни не представляет. Она говорит: я умру, если не буду трудиться. Выращивает для нас овощи, обеспечивает продуктами. Мамин трудовой стаж 44 года. Она является ветераном труда и труженицей тыла.

Поздравляем дорогую мамочку с Днем Победы, желаем ей здоровья, здоровья, здоровья!

Т.ВОСТРИКОВА,
г. Юрга

ВОИН - ПОБЕДИТЕЛЬ

О таких скромных людях, как Нина Филипповна и Петр Алексеевич ОЩЕПКОВЫ, во все времена говорили мало, на виду были другие. А они честно и добросовестно работали, растили детей. Их трое: Алексей Петрович, Галина Петровна и Владимир Петрович. Нина Филипповна, труженица тыла, имеет солидный возраст, но является стержнем семьи, показывая пример трудолюбия детям, внукам, правнукам.

Петр Алексеевич ушел на фронт совсем молодым, в 18 лет. Воевал храбро, за что был награжден. Война для него закончилась в Венгрии. Оба всю жизнь работали на цемзаводе.

Петр Алексеевич умер в 1975 году, но память о нем живет, и жизнь солдата продолжается в его потомках.

Фото из семейного архива.



ПЛАТЕЖОВ ИННОКЕНТИЙ АНТОНОВИЧ — УЧИТЕЛЬ, ФРОНТОВИК, ПИСАТЕЛЬ

Мы учимся в шестом классе. Наша классная руководительница Лобанова Н.Н. заведует музеем в школе. Она предложила нам написать о бывшем учителе нашей школы, учителе-фронтовике Платежове Иннокентии Антоновиче. Мы изучили материалы музея, побеседовали с учителями, работавшими с Иннокентием Антоновичем, и узнали вот что.

Иннокентий Антонович родился в 1916 году прошлого века в деревне Крылово Яшкинского района Кемеровской области. Военная биография Иннокентия Антоновича началась в 19-летнем возрасте, с учебы в военном училище в должности политического руководителя. По окончании училища он продолжил военную службу в Киевском военном округе, в городе Бердичеве, сначала в должности оперуполномоченного, а затем заместителя начальника отдела безопасности. Там и захватила его Великая Отечественная война. За время войны получил 7 ранений, но после лечения всегда возвращался в строй.

Вот строки из воспоминаний Иннокентия Антоновича: «Уже чувствовался запах войны. Наш батальон уходил на трехдневные учебные занятия. В июне 1941 года была сильная жара. С занятий мы приходили потные, грязные. Гимнастерки теряли свой защитный цвет, они были белые от соли. 20 июня прошли занятия. Мы остановились у речушки, от командира поступила команда привести себя в порядок. Прополоскали одеж-

ду, сами помылись. Впереди предстояли выходные дни, солдаты настраивались на отдых. Растянули белые палатки. Вдоль реки рос орешник и картина получилась очень красивая - белые палатки среди зелени. Ночи в июне очень короткие - не успеешь лечь - уже вставать пора.

Вдруг стал какой-то гул нарастать. Потом стали нас бомбить. Бомбы сыпались одна за другой, как из мешка картошка. Бомбардировщики раз пять делали заход кругами. Взрывается бомба рядом, людей вместе с землей отшвыривает. Не успеваешь до земли долететь, тебя уже другой волной вместе с землей в другую сторону зашвыривает. Когда все закончилось, наступила оглушительная тишина. Выбрался из-под земли, огляделся кругом. Там, где была зелень и берег, черные навалы земли.

Так мы узнали о первом дне войны. Далее Иннокентий Антонович говорит, что в их части было больше тысячи человек, а после обстрела собрались только 32 бойца. Остальные остались лежать, засыпанные землей. Мы думаем, что это было страшное зрелище. Бойцам пришлось отступать. Немцы наступают, едут на танках, на губных гармошках играют.

«В начале войны было трудно понять, где наши, где немцы. Не было фронта. Вот в такой обстановке мы оказались в немецком тылу, нужно было искать выход. Где лучше пройти? Впереди болото, слева и справа немцы. Сидим в высокой густой траве, наблюдаем. Маленькая немецкая машина как шмель едет туда-сюда. Уже нача-

ФРОНТОВЫЕ ДОРОГИ МЕДВЕДЕВА МИХАИЛА ФЕДОРОВИЧА

«...Но в мире ласки и покоя,
Он будет помнить годы боя,...
Кто их видал, придёт к своим
По всем дорогам фронтовым...»

/Стихотворение И. Френкеля «Два боевых листа» из газеты «За честь Родины». Оригинал привезён М.Ф. Медведевым из Германии в 1945 году./

Передо мной благодарственные письма, выданные Михаилу Федоровичу Медведеву участнику Великой Отечественной войны, жителю нашего села, 26 лет проработавшего директором Пачинской школы.

«Гвардии старший сержант Медведев Михаил Федорович Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина от 1.01. 1944 г. за взятие г. Житомир; 11.02. 1944 г. за взятие г. Шепетовка; 15.04 1944 г. за взятие г. Тернополь; 18.07.1944 года за прорыв на Львовском направлении; от 13.01.1945 г. за прорыв западнее города Сандомир; 19.01. 1945 г. за взятие города Краков; 28.01.1945 г. за взятие города Катовице; 6.02.1945г. за форсирование реки Одер» всему соединению, в котором служил Михаил Федорович, объявлена благодарность за подвиг командира части от 25 июня 1945 года.

Такие документы мы прочитали в музее боевой славы своей школы. После ухода из жизни Михаила Федоровича его жена передала в музей боевой славы документы: военный билет, диплом об окончании пединститута, орденскую книжку, медали.

Михаил Федорович родился в 1918 году в селе Яминском Тогуйского района Алтайского края. В 1939 году по окончании педагогического училища был назначен на работу преподавателем естественных наук в Литвиновскую среднюю школу. В 1941 году назначен директором этой же школы. (Приказ районо № 81 от 24.06.1941 г.). Приказом № 169 от 12 октября 1941 г. освобожден от занимаемой должности в связи с уходом в РККА. С октября 1941 года по июнь 1943 года служил в инженерно-техническом батальоне сапером. С июня 1943 года по октябрь 1943 года был курсантом артиллерийского полка. С октября 1943 г. по ноябрь 1945 служил в 14-ой танковой бригаде чертежником-картографом при штабе дивизии в звании гвардии старшего сержанта.

В феврале 1945 года получил легкое ранение в ногу, но остался в строю и встретил окончание войны в Чехословакии. «Уволен в запас 13 ноября 1945 г.», - так записано в военном билете.

Вернулся Михаил Федорович в Литвиновскую среднюю школу в ноябре 1945 года и назначен ее директором. Через 8 лет Медведев Михаил Федорович переведен директором Пачинской семилетней школы. Работал здесь до 1979 года.

Его ученица Лобанова Н.Н. говорит о том, что Михаил Федорович не любил вспоминать войну. Говорил так: « Было очень тяжело и горько от того, что большое количество людей погибло. Зверства фашистов никогда не забудутся» и добавлял: «Никогда и никому не позволяйте варварски топтать свою родную землю!»

Михаил Федорович был грамотным специалистом. В 1958 году заочно закончил Кемеровский Государственный педагогический институт по специальности «русский язык и литература». Интересный рассказчик, опытный методист умел увлечь учащихся своими предметами. Он учил спокойно, без окрика. Выпускники с благодарностью вспоминают своего учителя словесности.

Учителя, приехавшие в Пачу по распределению в 60-70-ые годы, говорят о нем так: «Михаил Федорович стал для нас добрым наставником. Отличный методист, Михаил Федорович помогал найти начинающим учителям оптимальные варианты в преподавании практически всех предметов. Математик Л.В. Родионова, историк Г.Д. Зубова, биолог Н.А. Шубина, физик Ю.С. Зубов называют Михаила Федоровича своим наставником. Для меня Михаил Федорович был им дважды: и как учитель-предметник, и как администратор. Его наставления о взаимоотношениях в коллективе, о роли организатора, завуча, директора в школе я помню по сей день»

(Газета «Путь Ленина», статья «Наставник» за подписью директора Пачинской средней школы Степановой Н.В.)

Михаил Федорович имеет фронтовые награды: два ордена «Красная звезда», орден «Отечественной войны первой степени», медаль «За отвагу», медаль «За победу над Германией» и медаль за освобождение Праги, благодарственные письма.

За многолетний педагогический труд Медведев Михаил Федорович награжден Грамотами районо. Почетными грамотами облоно, значком «Отличник народного просвещения, медалью «Ветеран труда».

Сергей ЕГОРЧЕНКО,
учащийся 10-ого класса
МОУ «Пачинская СОШ»

Илья ЕФРЕМЕНКО, Катя САПЕГИНА,
Миша КОРЛЯКОВ,
учащиеся 6 класса МОУ «Пачинская СОШ»